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3η άσκηση   
 
Η ζητούµενη µεταβολή εντροπίας υπολογίζεται µε µια από τις δύο  σχέσεις που αναγράφονται στη 

σελίδα 174 / ΜΕΡΟΣ 2ο : 
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Όπου : k  = είναι ο εκθέτης της πολυτροπικής µεταβολής και  
            γ  =  είναι ο εκθέτης της αδιαβατικής µεταβολής. 
 
Στον ΠΙΝΑΚΑ 3 / ΜΕΡΟΣ 8ο / σελ. 341, δίδονται οι τιµές του εκθέτη γ  της αδιαβατικής µεταβολής, 
υπενθυµίζοντας ότι αυτές οι τιµές αναφέρονται στις κανονικές συνθήκες.  
 
Επίσης υπενθυµίζεται ότι οι ειδικές θερµοχωρητικότητες των ιδανικών αερίων µεταβάλλονται µε τη 
θερµοκρασία και θεωρούνται σταθερές και ίσες µε τη µέση τιµή της θερµοκρασίας της µεταβολής. Τις 
περισσότερες δε φορές , η τιµή αυτή λαµβάνεται σταθερή.  
 
Κατά συνέπεια και η τιµή του  εκθέτη γ  της αδιαβατικής µεταβολής µεταβάλλεται µε τη θερµοκρασία 
και τις περισσότερες φορές (και η τιµή του) λαµβάνεται σταθερός και η τιµή του προκύπτει από τον 
προαναγραφόµενο πίνακα 3 υπό τις κανονικές συνθήκες.  
 
Όµως εάν ζητηθεί , για δεδοµένες θερµοκρασίες , υπολογίζονται οι ειδικές θερµοχωρητικότητες και η 
συνεπαγώµενη τιµή του εκθέτη γ  της αδιαβατικής µεταβολής (προφανώς σε κάθε εφαρµογή µπορεί να 
λαµβάνεται σταθερή η τιµή των ειδικών θερµοχωρητικοτήτων και του εκθέτη γ  της αδιαβατικής 
µεταβολής, όπως µπορεί και να υπολογίζονται σε κάθε µεταβολή σε σχέση µε τις θερµοκρασίες. 
 
Η τιµή του pc  υπολογίζεται από τον ΠΙΝΑΚΑ  1/ ΜΕΡΟΣ 8ο / σελ. 340 / ΜΕΡΟΣ 8ο Α και του  cυ  

υπολογίζεται από τη σχέση του Mayer ( ) ( ) 1  p mm
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από ΠΙΝΑΚΑ 3 / ΜΕΡΟΣ 8ο / σελ. 341. 
 
Από ΠΙΝΑΚΑ 1/ ΜΕΡΟΣ 8ο / - σελ. 340, είναι :  
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Οπότε προκύπτει :  
 

( ) 1
  11,00 0,25   0,25 4,1868  1,0467

44
p m

Kcal Kcal Kcal kJ
c

kmole K kp K kp K kg Kkmole

kp

      = ⋅ = = ⋅ =      ⋅ ⋅ ⋅ ⋅        
 
 

 

 

Και από τη σχέση : ( ) ( ) 1  p mm
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Εποµένως για τη συγκεκριµένη δοθείσα µεταβολή στις θερµοκρασίες που αυτή εξελίσσεται, είναι :  
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Στην προκείµενη περίπτωση,  1 k γ< < , δηλαδή η συγκεκριµένη  µεταβολή είναι ανάµεσα σε ισόθερµη 
( 1k = )    και αδιαβατική και η ειδική θερµοχωρητικότητα της πολυτροπικής αυτής έχει αρνητική τιµή :  
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